

2011年9月17日 星期六

编辑 / 姜丽君 校对 / 李翔



谈房地产过热，谈交通拥堵，谈食品安全，批公款吃喝……
《朱镕基讲话实录》再现“朱氏作风”

很多民间疾苦 看了血压会升高

2011年9月8日，《朱镕基讲话实录》(四卷本)由人民出版社出版，收入朱镕基担任国务院副总理、总理期间的重要讲话、文章、信件、批语等348篇，约123万字；收入照片272幅，批语、书信及题词影印件30件。诸多内容为首次公开披露，不仅再现“讲真话、说实话、做实事”的“朱氏作风”，更是中国改革开放关键时期的第一手核心资料。本报今日摘录书中部分精彩内容，敬请关注。

谈公共交通 别拿财政补贴汽车工业

现在搞汽车也成风。去年汽车降价，大量汽车进口造成了这种形势，银行也给贷款。我想，小汽车不是我们发展的方向，不要造成一种狂热，年轻人都以拥有自己的小汽车为荣。我们早就讲过，中国不是这样的国家，这个观点我到现在都没有变，应该以发展公共交通为主。(2003年，《值得纪念的五年》)

谈下基层 许多事情荒谬得不得了

我去参观的时候，那欢呼啊！人人都想跟我握手，挺有劲儿的，热情得很。我一回到北京，就收到一封人民来信，说那些都是假的，不信现在你再去看，一个人也没有了。我就派国务院办公厅的同志去微服私访，果然来信反映的情况属实。(1999年2月，《信访工作是联系群众的重要渠道》)

不看材料、不看电视，不看报纸，不看《焦点访谈》，民间疾苦你都不知道、不了解，你怎么工作？人民来信可能现在我批的是最多的。同志们一定要关心群众疾苦。你看了才知道，有许多事情荒谬得不得了，令人发指，看了以后血压都会升高。(1998年3月，《在国务院第一次全体会议上的讲话》)

谈经济过热 房地产过热是不得了的

我讲过房地产的过热，但是我发现绝大多数同志都还没有意识到这个问题的严重性，总是首先来一句话“总体上都是非常好的”然后说那么一点点的问题。绝对不是这样！这种过热是不得了的，1993年就是房地产的过热，结果现在的海南岛还是“遍体鳞伤”。我们银行的同志一定要意识到这一点，因为这些钱都是银行的。我再一次向银行的同志忠告：你们也许这两年就升官了，你们也许就不会再干银行工作了，以为出了问题可以让后来人收拾。本届政府的金融体制改革还没有完成，还没有建立健全机制；但是在建立这个机制之前，我们共产党人已经搞了几十年经济了，还是应该负责任的吧。你们别把这个包袱留给后人，盲目地发展。我非常担心的就是搞“城镇化”。现在“城镇化”已经跟着房子连在一起了，用很低的价格把农民的地给剥夺了，让外国人或房地产商搬进来，又不好好地安置农民，这种做法是很危险的。(2003年，《值得纪念的五年》)

谈食品安全 造假者抓起来依法判刑

质量问题始终是我们经济工作的生命线。现在假冒伪劣商品泛滥，已经到了十分严重的地步，许多商品不能让人放心，有的

在大米中掺工业油，在酱油里掺甲醛、“毛发水”；有的在白糖里掺吊白块(含致癌物质)；还有“黑心棉”、“黑心菜”、“注水肉”。……我特别强调一点，对关系人民生命健康的食品，质检总局一定要管好。要有计划地、全面地、狠狠地打击那些危害人民生命健康安全的假冒伪劣食品，这关系到老百姓的切身利益，一定要毫不留情。光靠罚款没有用，光撤职也不行，有的人被撤了职还会异地升官。对违法犯罪分子就得抓起来依法判刑！(2001年7月，《加强质量监督检验工作》)

谈京沪高铁 我是泼冷水的

我们不能总搞锦上添花，对京沪高速铁路我是泼冷水的，先雪中送炭嘛。我是上海来的，难道不希望看到上海通高速铁路？当然希望早日修高速铁路。得有钱呀，京沪高速铁路得花多少钱？说是600亿元，我看1000亿元也下不来！论证要实事求是。我不是反对修高速铁路，更不是反对修京沪高速铁路，时间未到，先做工作。“九五”期间能不能开工？我看很困难，既没有钱，也没有研究透。(1995年11月，《铁路建设要雪中送炭》)

谈公款吃喝 这是帮助自己加速死亡

我们都宣誓，要为解放无产阶级和全人类而奋斗，要为实现共产主义而奋斗。除了这个目的，我们还有什么别的目的呢？山珍海味，一天无非是吃三顿嘛；高档宾馆，晚上无非也就是一张床嘛。你现在究竟图的什么东西呢？刚才有同志讲，是嘴巴害的，一天到晚吃吃喝喝。同志们，那样吃吃

喝喝，血管是要硬化的。最近，我看到台湾报纸上登的王永庆的养生之道。他说，养生之道就是简单，越复杂越活不长。他吃饭时，不吃山珍海味，以小菜为主，有时候吃一个鱼头，吃几片藕、一碗稀饭。一天到晚，这里赴宴，那里赴宴，究竟有什么好处？自己跟自己过不去呀，帮助自己加速死亡呀！(2000年2月，《海关要重振雄风》)

谈诚信 不做假账，我死可瞑目

我在今年(2001年)视察上海国家会计学院，题了个校训：“不做假账”，就四个字。三所国家会计学院是我倡议设立的，经过千辛万苦才建立起来，你们要是给我造假账，我会伤心死的啊……今年10月份我到北京国家会计学院视察时，他们也让我题词，学院领导向我建议题：“凡我校友，不做假账！”难道不是我校友的就可以做假账吗？因此，我就改成：“诚信为本，操守为重，坚持准则，不做假账。”这样就更全面一点。如果我这一任政府做了一件事情，就是中国不做假账，那就死可瞑目了。如果将来从国家会计学院培养出来的学生还做假账的话，我就死不瞑目了。解决这个问题，我们怎么实现工业化、怎么实现现代化？(2001年12月，《加强舆论监督》)

谈执政为公 不能都做“好好先生”

如果本届政府都是“好好先生”，我们就对不起人民，要做“恶人”，不要说“我们现在这个社会已经变成庸人的社会，都不想得罪人，我不同流合污就行了”，这样想是不行的。(1998年3月《在国务院第一次全体会议上的讲话》)

(据《南方周末》)



读“三报” 生活更“新鲜”

突发新闻 前沿信息 生活资讯 我们为您保鲜……

中国十大地市报品牌
中国都市报最具品牌价值10强
全国晚报最具成长价值报纸10强

订2012年《洛阳日报》或《洛阳晚报》

- 1 价值20元的精美玻璃茶杯一个
 - 2 价值168元的体检卡一张 特别感谢：国家一级医院“河南六建医院”
 - 3 价值200元的仰韶大峡谷景区门票（可免3人景区门票） 特别感谢：中国最具活力的旅行社——仰韶大峡谷
 - 4 尊享购车冠丽丽租车七折优惠 特别感谢：洛阳冠丽丽租车有限公司
 - 5 价值7元洗车、擦窗服务。工时免费服务 特别感谢：洛阳晨道精英汽车维修服务有限公司
 - 6 价值300元的法律服务卡 特别感谢：河南洛神律师事务所
 - 7 价值100元的全家福摄影卡 特别感谢：专业儿童摄影机构“阳光灿烂儿童摄影”
 - 8 价值150元南湾湖、重阳山景区读者旅游专列优惠卡（可免50元，每张卡最多限3人使用）
- 订2012年《洛阳商报》
- 1 价值20元的精美玻璃茶杯一个
 - 2 价值168元的体检卡一张（特别感谢：二级医院洛阳骨科医院）
 - 3 价值200元的仰韶大峡谷景区门票一套（可免3人景区门票）
 - 4 价值100元的全家福摄影卡
 - 5 价值300元的法律服务卡一张
 - 6 价值150元南湾湖、重阳山景区读者旅游专列优惠卡（可免50元，每张卡最多限3人使用）



早订多得 遵月减少
详见发行公司“增值服务清单”

亲爱的读者朋友：
您好！2012年《洛阳日报》、《洛阳晚报》、《洛阳商报》的征订工作已经全面开始，为了更好地回馈“三报”读者，洛阳日报报业集团为订阅2012年“三报”的个人订户准备了贴心实惠的增值服务——
2012年《洛阳日报》、《洛阳晚报》、《洛阳商报》开始征订了！
24小时订餐咨询热线：66778866 《洛阳晚报》全年定价：168元
《洛阳日报》全年定价：268元 《洛阳商报》全年定价：128元